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З
А ТРА ТЫ на ахо ву 
на ва коль на га ася род дзя 
ў рэ гі ё не з кож ным 

го дам па вя ліч ва юц ца. Ле тась 
на гэ тыя мэ ты на кі ра ва на 
95 млн руб лёў. У тым лі ку 
на ахо ву і ра цы я наль нае 
вы ка ры стан не зя мель — ка ля 
500 ты сяч. І вы ні кі ві да воч ныя — 
на чыс ці ню на се ле ных пунк таў, 
да гле джа ныя па лі звяр та юць 
ува гу мно гія, хто пры яз джае на 
Гро дзен шчы ну. Тым не менш 
па ра дак на ве дзе ны да лё ка не 
ўсю ды.

ЗЯМ ЛЯ ПУС ТУЕ
Уцяг ван не пус ту ю чых зя мель 

у се ва зва рот ад бы ва ец ца згод-
на з рэ гі я наль най пра гра май. 
Боль шасць ра бот пра ве дзе на. 
Але ў не ка то рых ра ё нах зям ля 
так і за ста ец ца не апра ца ва ная. 
У Мас тоў скім ра ё не зра бі лі спра-
ва зда чу аб вы ка нан ні, але толь кі 
на па пе ры. Спе цы я ліс ты Ка мі тэ-
та дзярж кант ро лю Гро дзен скай 
воб лас ці ўста на ві лі факт пус ту ю-
чых зя мель у ААТ «Чар лё на». Па 
ста не на 25 ліс та па да не ўцяг ну ты 
ў аба рот ка ля 65 га зя мель сель-
ска гас па дар ча га пры зна чэн ня.

Так са ма кант ра лё ры за да-
юц ца пы тан нем: ча му пус ту юць 
зем лі пас ля ме лі я ра цыі? На прык-
лад, у сель гас прад пры ем стве 
«Ма жэй ка ва» Лід ска га ра ё на 
рэ кан струк цыя пра ве дзе на па за-
ле тась, але 10 га пло шчы так і не 
ўцяг ну та ў ра бо ту. У Свіс лац кім 
ра ё не 1,2 га зямель ААТ «Акр-
Аг ра» пас ля дрэ на жу за рас та юць 
пус та зел лем.

Каб на вес ці па ра дак, неаба-
вяз ко ва ўкла даць знач ныя фі нан-

са выя срод кі, лі чаць кант ра лё-
ры. Да стат ко ва прос та ачыс ціць 
тэ ры то рыю ад смец ця. У гэ тым 
ма юць па трэ бу ра ён пра мыс ло-
вай зо ны па ву лі цы Скі дзель ская 
ша ша ў Грод не, тэ ры то рыя бы-
лой во ін скай час ці па ву лі цы Лід-
скай, зем лі га раж ных ка а пе ра-
ты ваў. Па вя лі чы ла ся коль касць 
па ру шэн няў пад час рас пра цоў кі 
кар' е раў. По сло вах спе цы я ліс таў 
пры ро да ахоў най служ бы, кож ны 
трэ ці кар' ер экс плу а ту ец ца з па-
ру шэн ня мі.

ЗА БРУДЖ ВА ЮЦЬ 
ЖОРСТ КА

Як па ве да мі лі ў Гро дзен скім 
аб лас ным ка мі тэ це пры род ных 
рэ сур саў і ахо вы на ва коль на-
га ася род дзя, са мыя знач ныя 
штра фы да ты чац ца за брудж ван-
ня азот на-ама ній ны мі сцё ка мі. 
У су вя зі з гэ тым ле тась скла дзе-
на 27 прэ тэн зій на су му 110 тыс. 
руб лёў.

Са мым буй ным за брудж-
валь ні кам эко ла гі на зва лі Лід-
скі ве тэ ры нар ны ўтыль за вод, 
дзе ў сцё ках за фік са ва на пе-
ра вы шэн не та ко га так січ на-
га рэ чы ва, як азот ама ній ны, 
у 536 ра зоў.

Та кая сі ту а цыя не маг ла не 
ад біц ца на на ва коль ным ася-
род дзі. Не санк цы я на ва ныя вы-
кі ды сцё каў пры вя лі да ўсы хан ня 
900 дрэў на 1 га ле су. Агуль ная 
су ма стра таў скла ла 74 тыс. руб-
лёў. За за брудж ван не ле су пра-
ку ра ту рай за ве дзе на кры мі наль-
ная спра ва.

Вы яў ле ны па ру шэн ні і на тэ-
ры то рыі са мо га прад пры ем ства. 

Ле тась кант роль ны мі ор га на мі 
ўста ноў ле на, што на пра ця гу 
не каль кіх ме ся цаў ад бы ва ла ся 
не санк цы я на ва нае скід ван не мя-
са-кас ця вых рэшт каў у ямы, якія 
вы ка па лі на пля цоў цы. Ра бот ні кі 
на гляд на га ор га на лі чаць, што 
на гэ тай тэ ры то рыі мож на бы-
ло б раз мяс ціць ачы шчаль ныя 
збу да ван ні. Для гэ тых мэт вар та 
пры ста са ваць ста ры бу ды нак, які 
ні як не за дзей ні ча ны.

На прад пры ем стве, як бач на, 
гэ ту праб ле му бя руц ца вы ра-
шаць па-свой му. Па коль кі ве тэ-
ры нар ны ўтыль за вод збі ра ец ца 
па вя ліч ваць ма гут нас ці, ад мі-
ніст ра цыя звяр ну ла ся да аб лас-
ных ула даў з прось бай вы лу чыць 
для ўзвя дзен ня ачы шчаль ных 
збу да ван няў но вы ўчас так пло-
шчай 4 га. Гэ ты аб' ект прад пры-
ем ства бя рэц ца ўзвес ці за ўлас-
ныя срод кі.

КАБ ШТРАФ 
НЕ ПЛА ЦІЦЬ...

У Ка мі тэ  це дзярж кант ро лю 
Гро дзен скай воб лас ці звяр та юць 
ува гу на ін вес та раў, якія пе ра-
вы ша юць тэр мі ны бу даў ніц тва 
сва іх аб' ек таў. У сваю чар гу мяс-
цо вы мі ўла да мі гэ та дзей насць 
не рэг ла мен ту ец ца, штра фы за 
звыш нар ма тыў ныя тэр мі ны не 
бя руц ца.

Адзін з та кіх аб' ек таў — аў та-
сэр віс, які бу ду ец ца на ўчаст ку 
пло шчай 1,6 га. Га рад скі мі ўла-
да мі на пра ця гу го да не пры-
ма лі ся ме ры па ўно се пла ты за 
пра ва за клю чэн ня арэн ды ў па-
ме ры 209 тыс. руб лёў. Спра ва 
зру шы ла ся з мес ца толь кі пас ля 
ўмя шан ня кант ра лё раў.

А вось зя мель ны учас так па 
ву лі цы Ма гіст раль най у Грод не 
ста іць у за пус цен ні, хоць вы-
дзе ле ны бу даў ні чай ар га ні за цыі 
пад ад мі ніст ра цый ны бу ды нак. 
У Шчу чын скім ра ё не прад пры-
ем ствам аб лас ной га за вай служ-
бы на ўчаст ку ство ра ны смет нік 
дэ ман та ва ных кан струк цый, 
бло каў, спі са ных бу даў ні чых 
ма тэ ры я лаў. У Мас тоў скім ра ё не 
ёсць фак ты за брудж ван ня смец-
цем ачы шчаль ных збу да ван няў. 
На ляс ных ус край ках і ка ля пус-
тых бу дын каў з'яў ля юц ца сты хій-
ныя смет ні кі.

Пры ро да ахоў ны мі ін спек цы я-
мі скла дзе на ка ля 80 пра та ко лаў 
за па ру шэн ні па рад ку вы ка ры-
стан ня зям лі і па тра ба ван няў па 
яе ахо ве.

На гэ ту праб ле му бу дзе 
звер ну та асаб лі вая ўва га, 
па ве да мі лі эко ла гі, бо на тэ-
ры то рыі воб лас ці да 2020 го-
да пла ну ец ца за крыць усе 
мі ні-па лі го ны. Ле тась іх коль-
касць змен шы ла ся амаль 
на 50.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.
margo@zviazda.by

ЁСЦЬ ПЫ ТАН НЕ

ХТО НЕ ДБАЕ, ТОЙ НЕ МАЕ
Па ру шэн ні зя мель на га за ка на даў ства вы яві лі кант роль ныя ор га ны Гро дзен скай воб лас ці

Іван ЖУК, на мес нік стар шы ні Гро дзен ска га аб лас но га 
вы ка наў ча га ка мі тэ та:

— Я час та раб лю аб лёт рэ гі ё на і ба чу, што яго аб ша ры вы гля да-
юць усё лепш і лепш. Мы сур' ёз на ўзя лі ся за доб ра ўпа рад ка ван не 
тэ ры то рыі. Кож ны год у абл вы кан ка ме скла да ец ца рэ гі я наль ны 
план па на вя дзен ні па рад ку на зям лі і доб ра ўпа рад ка ван ні на се-
ле ных пунк таў. Увя лі прак ты ку вы яз ных шта боў, ня даў на агля да лі, 
як за хоў ва ец ца смец це ў Зэ львен скім ра ё не, вя дзец ца пе ра пра-
цоў ка на но вай лі ніі ў Сло нім скім ра ё не. Пла ну ем сё ле та за крыць 
не каль кі сот няў мі ні-па лі го наў. Бу дзем ра біць стаў ку на сар ці роў ку 
смец ця і яго пе ра пра цоў ку. Па сту по ва на бі рае ма гут насць смец-
це сар та валь ны за вод пад Грод на, уво дзім но выя лі ніі сар ці роў кі 
ад хо даў у ра ё нах.

Рас пра ца ва на пра гра ма па зно се збу да ван няў, якія не вы ка-
рыс тоў ва юц ца. Асаб лі вая ўва га бу дзе ўдзя ляц ца бы лым сель-
ска гас па дар чым па бу до вам, у тым лі ку ста рым зер не су шыль ным 
комп лек сам. Ста віц ца за да ча да 1 кра са ві ка 2018 го да на вес ці 
па ра дак на фер мах.

Трэ ба ўдак лад ніць улас ні каў зям лі па між ляс ной да ро гай і 
сель гас угод дзя мі. На гэ тай тэ ры то рыі час та ўзні ка юць сты хій ныя 
смет ні кі. Уз моц нім ра бо ту па зно се трух ля вых бу дын каў. Ба чым, 
што менш за па тра ба ва най ста но віц ца зям ля для пры ся дзіб ных 
участ каў — яна за рас тае пус та зел лем, гэ та тэ ры то рыя так са ма бу-
дзе ўве дзе на ў аба рот.

У кож ным буй ным го ра дзе ёсць 

квар та лы, дзе за ха ва лі ся драў ля ныя 

бу дын кі па чат ку мі ну ла га ста год дзя, 

а мес ца мі і ба ра кі, якія па зна ча ны ў 

пла нах пад знос яшчэ з 1980-х га доў. 

У су вя зі з чым гра ма дзя нам доў гія га ды 

не да зва ля лі ра біць рэ кан струк цыю гэ та га 

жыл ля. Але ця пер праб ле ма вы ра ша на — 

згод на з Ука зам Прэ зі дэн та № 463, 

пад пі са ным 26 снеж ня мі ну ла га го да.

— Улас нік мо жа ажыц цяў ляць рэ кан-
струк цыю та ко га жы ло га до ма, па вя ліч-
ваць яго пло шчу і ўзво дзіць гас па дар чыя 
па бу до вы на пры да ма вой тэ ры то рыі — аж 
да пры няц ця ра шэн ня аб на ступ ным ада-
бран ні зя мель ных участ каў для дзяр жаў-
ных па трэб, — ка мен туе да ку мент на чаль-

нік упраў лен ня зем ле ўпа рад ка ван ня 

Дзярж кам ма ё мас ці Сяр гей КАСТ РОЎ. — 
Ра ней вы кан кам мог ад мо віць гра ма дзя ні-

ну ў рэ кан струк цыі, спа сы ла ю чы ся на тое, 
што квар тал за бу до вы ідзе пад знос. Та му 
нор му пра пі са лі кан крэт на і ад на знач на, 
каб бы ло ўсё дак лад на і зра зу ме ла. Дом 
па-ра ней ша му бу дзе зна хо дзіц ца ў зо не 
ад ся лен ня, ад нак ка лі сям'я рас це — на ра-
дзі ла ся дзі ця, з'я ві ла ся ма шы на, — у ча ла-
ве ка па він на быць пра ва на кам форт. Гэ та, 
вя до ма, не зна чыць, што ўздоўж «чыр-
во ных лі ній» транс парт ных ма гіст ра ляў 
го ра да рап там з'я вяц ца шмат па вяр хо выя 
аса бня кі, але спрос ціц ца пра цэс ства рэн ня 
нар маль ных бы та вых умоў.

Бо ча сам да хо дзі ла да та го, што ў да-
мах, якія пла ну юц ца да зно су, не толь кі за-
ба ра ня ла ся па вя ліч ваць жылп ло шчу, але 
нель га бы ло на ват эле мен тар ныя вы го ды 
зра біць — кух ню па шы рыць. Ад нак указ не 
толь кі пра гэ та.

— Да ку мент «ад вя заў» ка даст ра вы кошт 
зям лі ад до ла ра, як ён вы зна чаў ся пас ля 

1 сту дзе ня 2015 го да, — пра цяг вае Сяр гей 
Каст роў, — пры гэ тым не пра ду гле джа на 
ні я кай ін шай ін дэк са цыі кош таў. Ёсць па-
слаб лен ні і для ся лян скіх фер мер скіх гас-
па да рак: зем ле ўпа рад ка валь ныя служ бы 
вы кан ка маў бу дуць ажыц цяў ляць рас пра-
цоў ку пра ек та ад во ду зя мель на га ўчаст-
ка для іх бяс плат на. Ра ней гэ тая па слу га 
аплач ва ла ся ся лян скі мі фер мер скі мі гас-
па дар ка мі. Пра цэс ада бран ня і пра да стаў-
лен ня ўчаст каў за мест трох пра цэ дур бу дзе 
скла дац ца з дзвюх, рас пра цоў ка пра ек та 
ад во ду зя мель на га ўчаст ка і ўста наў лен-
не на мяс цо вас ці яго мя жы аб' яд на ны ў 
ад ну пра цэ ду ру. Гэ та не толь кі па ско рыць 
і спрос ціць ад вод зя мель, але і да зво ліць 
па збег нуць па мы лак з ме жа мі, пло шча-
мі ўчаст каў і аб ме жа ван ня мі ў іх вы ка ры-
стан ні.

Так са ма, па сло вах Сяр гея Каст ро ва, 
уста ля ва ны 10-дзён ны тэр мін, на пра ця гу 

яко га вы кан кам па ві нен пры няць ра шэн не 
аб ад мо ве ў пра да стаў лен ні зя мель на га 
ўчаст ка. І стар шы ні вы кан ка маў па він ны 
бу дуць больш піль на кант ра ля ваць вы-
ка нан не ра шэн няў аб вы дзя лен ні зя мель, 
у тым лі ку і ў ча со вае ка ры стан не або ў 
арэн ду.

Акра мя та го, ар га ні за цыі, якія ажыц цяў-
ля юць экс плу а та цыю жыл лё ва га фон ду, 
на дзя ля юц ца пра вам да 1 сту дзе ня 2023 го-
да вы ка рыс тоў ваць пра да стаў ле ныя ім ра-
ней зя мель ныя ўчаст кі без афарм лен ня 
да ку мен таў, што за сведч ва юць пра ва на 
іх. Сель ска гас па дар чыя ар га ні за цыі і дзяр-
жаў ныя ле са гас па дар чыя ўста но вы вы зва-
ля юц ца да 1 сту дзе ня 2020 го да ад вы пла ты 
дзярж пош лі ны за вы да чу та кіх да ку мен таў 
у да чы нен ні да зя мель ных участ каў, пры-
зна ча ных для вя дзен ня сель скай і ляс ной 
(ле са пар ка вай) гас па дар кі.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

КАН КРЭТ НА І АД НА ЗНАЧ НА

ЗДЫ МА ЮЦ ЦА АБ МЕ ЖА ВАН НІ
Пад пі са ны Указ 

«Аб удас ка на лен ні па рад ку ада бран ня 
і пра да стаў лен ня зя мель ных участ каў»

Несанкцыянаваная звалка ў раёне аграгарадка Гудзевічы 
(Мастоўскі раён).

Стан прыдарожнай паласы ў мікрараёне Баранавічы (г. Гродна).


